

科技特派员“把脉”特色农业

推动技术成果转化,力促产业转型升级

走进鹤山的田间地头、大棚水库、养殖圈舍,到处都能看到农村科技特派员的身影,他们为鹤山特色农业发展“把脉问诊”,在乡镇播撒科技星火,助力鹤山特色农业产业高质量发展。

近日,记者从鹤山市科工商务局获悉,今年以来,鹤山紧扣“百千万工程”工作部署,抓住“双百行动”政策机遇,持续深入推进省级农村科技特派员工作。来自华南理工大学、华南农业大学、广东省科学院、广东省农业科学院等多家科研院所的9个团队共27名专家教授深入鹤山9个乡镇,针对水产养殖尾水处理、红茶粉葛品种培育等关键领域开展技术攻关,坚持以需求为导向,以产业效益为目的,以成果转化为手段,致力于科技助力乡村振兴,取得阶段性成效。

文/图 江门日报记者 湛磊
通讯员 林小琦 刘彬彬



▲共和镇优化“三瓜两豆一粉葛”农业产业模式,谋划打造现代农业产业示范基地。图为共和镇大凹村村民采摘瓜果。

▲科技特派员助力古劳镇大力发展特色渔业养殖,加快建设“省级示范性美丽渔场”。

共和镇 育好“三瓜两豆一粉葛” 打造现代化农业基地

共和镇位于鹤山中部,农业产业特色鲜明,“三瓜两豆一粉葛”(苦瓜、节瓜、黄瓜、肉豆、豆角、粉葛)远近闻名。据悉,该镇农业种植集中在平汉村、大凹村、来苏村、里元村等,种植面积超1333公顷(约2万亩)。

近年来,共和镇积极培育龙头企业、专业合作社、家庭农场、种植大户等新型经营主体,通过政府引导,支持各经营主体通过授权种植、土地股份合作、土地流转、订单生产等方式进行适度规模种植。目前,已形成龙头企业带动农户适度规模生产的经营体系。其中,平汉村天润万禾蔬菜专业合作社被评为“国家农民合作社示范社”。

为进一步提升共和镇“三瓜两豆一粉葛”特色农业产业的知名度,今年以来,来自华南农业大学的农村科技特派员团队深入调

研共和镇特色农业产业基础,为共和镇提出了整体调整农业结构的思路——在优化“三瓜两豆一粉葛”产业模式基础上,规划建设现代农业示范基地,同时,引入适合市场需求的新品种,如樱桃番茄,推动传统农业向现代化转型。

华南农业大学农村科技特派员团队负责人杨邈说:“我们团队的目标是与共和镇携手,创建一个集新品种示范、现代技术、现代生产模式于一体的现代农业产业示范基地,引领地方农业发展。”

古劳镇 深化尾水治理 建设“美丽渔场”

古劳镇地处西江河畔,是典型的岭南水乡,这里河网密布,渔业养殖历史悠久。

今年以来,广东省优秀农村科技特派员、中国水产科学研究院珠江水产研究所副研究员李志斐带领团队,为古劳镇水产

养殖尾水治理、美丽渔场建设、品牌打造和人才培育等全产业链提供大量技术指导,不仅助力古劳镇建设“百千万工程”典型镇建设,还助力古劳镇成为“省渔业绿色循环发展试点”,建设“省级示范性美丽渔场”。

据了解,古劳镇与珠江水产研究所共建“广东省劳模与工匠人才创新工作室(古劳)”,已为当地培育了100余名渔业人才,古劳镇渔业发展的内生动力不断增强。

“未来三年,我们将持续推动古劳镇水产养殖业转型升级,建成更加完善的渔业产业链,打造更多具有影响力的古劳水产品品牌。”李志斐展望道。

双合镇 攻关关键技术 激活全产业链

作为鹤山的传统农业大镇,双合镇是国家地理标志产品“鹤山粉葛”的主要种植区。今年以来,广东省科学院江门产业技

术研究院组建农村科技特派员团队,从提升粉葛种植与加工水平、降低病害发病率保障品质、创新加工工艺激活全产业链三个方面,助力双合镇粉葛特色产业发展。据了解,该团队聚焦粉葛根开发技术研究,已成功提取并纯化得到精一多糖,其含量与结构明确,体外抗炎活性良好,为开发粉葛的药用功能奠定基础。

记者了解,今年以来,广东省科学院江门产业技术研究院联合广东省科学院生态环境与土壤研究所,选派科技特派员到鹤山轩室农业发展有限公司开展土壤提质增效复合功能材料与技术的应用研究,通过共建“菜地土壤质量精准提升创新试验基地”,推动农业技术成果转化和产业创新发展。

鹤山市科工商务局相关负责人表示,科技特派员在鹤山大地以上实际行动彰显科技支撑乡村振兴的深远意义,有力推动地方农业产业可持续发展,助力鹤山农业高质量发展迈上新台阶。

鹤山市青年联合会第四届委员会全体会议召开 发挥桥梁纽带作用 引领青年成长成才

江门日报讯(记者/陈佩筠 通讯员/俞建)12月16日,鹤山市青年联合会第四届委员会全体会议召开。鹤山市委副书记、政法委书记梁士元参加会议。

会议强调,鹤山市青年联合会要深刻把握新时代对青年工作的新要求,不断增强团结引领功能,发挥桥梁纽带作用;要加强对青年人才的联系服务,助力优化实施“青鹤归巢”青年人才回归计划,团结引领广大青年在鹤山推进“百千万工程”的实践中埋头苦干,实现人生价值。各有关部门要为青年成长成才创造有利条件,团鹤山市委要积

极发挥在青联组织中的主导作用,帮助他们依法依规创造性地开展工作。

会议听取了鹤山市青年联合会第三届常务委员会工作报告,选举产生鹤山市青年联合会第四届委员会主席、副主席、常务委员,冯楚岭当选主席,杨醒涛、冯奕信、关嘉怡、温丽莹当选副主席。冯楚岭表示,接下来,将以更高的标准、更严的要求、更实的作风,推动鹤山市青年联合会工作取得新成绩。

会后,鹤山市青年联合会第四届一次常委会会议召开,审议通过了秘书长、各界别工作委员会主任、副主任委员名单。

鹤山市人民医院启动首期搬迁 部分科室 已率先进驻新院区

江门日报讯(记者/张泽彬 通讯员/陈斯雷)12月18日,鹤山市人民医院举行新院区首期搬迁仪式,提升群众就医体验。鹤山市副市长潘蕊参加仪式。

据悉,鹤山市人民医院首期搬迁科室包括健康管理中心、中医科、部分康复治疗组及相关职能和辅助科室。走进新院区,内部空间宽敞明亮,便民指示标志简洁明了,医疗设备摆放整齐,已有不少市民排队等候体检、就诊。市民李阿姨在中医科就诊

后,为新院区的环境点赞:“新院区的设计很现代化,停车位充足,为我们就诊带来便利。”

鹤山市人民医院新院区位于鹤山市沙坪街道铁夫路与国道G325辅路交界处,总建筑面积10.88万平方米,开放床位800张,计划2025年完成整体搬迁工作。鹤山市人民医院相关负责人表示,将坚持以“病人为中心”,力求新旧院区过渡无缝衔接,为群众提供优质的医疗服务。

医保便民服务再升级 鹤山实现“双通道”药品线上直接结算

江门日报讯(记者/张泽彬 通讯员/冯晓婷)“动动手指就可以购买‘双通道’药品,非常快捷!”12月10日,鹤山在江门地区率先实现“双通道”药品线上直接结算,参保市民王女士体验了这项服务后,为快捷的购药体验点赞。

“双通道”药品是指临床价值高、患者急需、替代性不高的谈判药品和慢性病用药。以往,鹤山市参保群众购买“双通道”药品,需在“双通道”定点医院开具处方,然后持纸质凭证到试点药店现场办理医保结算取药。如果遇到药店缺货,还要再次到药店取药,购药体验感较差。鹤山市医保局聚焦群众所盼所想,打通堵点症结,顺利推进鹤山市“双通道”药店——国大药房鹤山康乐分店实现“处方流转+医

保报销+送药到家”全流程线上办。

据悉,12月10日起,鹤山市参保群众在“粤医保”微信小程序可享受外购“双通道”药品的“线上处方流转+医保报销+送药到家”全流程购药服务。医生开具双通道处方后,参保群众打开“粤医保”,即可找到“凭处方买药”选项。参保群众可查阅医生开具的电子处方,进行在线报销,还可以选择配送服务,全程无需到药店。

鹤山市医保局相关负责人表示,下一步,将加大宣传力度,将“线上处方流转+医保报销+送药到家”便民举措、暖心服务精准宣传到位,让参保群众体验更便捷的购药报销服务,持续提升群众对医保服务的满意度、幸福感、获得感。

非法狩猎食用售卖野味? 2名男子被抓获

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/冯颖聪)“我不知道捕猎这些鸟只涉嫌违法犯罪。”近日,鹤山市公安局治安森林警察大队破获一起非法狩猎案,查获受保护的野生鸟类死体13只,以及捕鸟网等工具一批。

日前,鹤山警方接到群众举报,称有人在网兜售卖受保护的野生鸟类。接到举报后,鹤山市公安局森林警察大队联合共和派出所,根据线索迅速展开缜密侦查。当天,民警分别在共和镇一住宅和某养殖场内,抓获嫌疑人郑某(男,31岁)、刁某(男,56岁),现场查获丘鹑、领角鸮、夜鹰等二级保护野生动物冻体4只,夜鹰、珠颈斑鸠、白腰草鹑、乌鸫等鸟类“三有”保护野生动物冻体8只,和正被郑某宰杀的夜游鸟(夜鹰)1只。

经查,犯罪嫌疑人郑某采购捕鸟网等工具,从今年9月起,联手刁某在某养殖场的后山精心布置,接连捕杀保护野生动物夜游鸟等13只。除了自食,郑某还通过社交平台,将捕获的野生鸟只出售给他人非法获利。

目前,犯罪嫌疑人郑某和刁某已被鹤山公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步审理中。

为逃避法律法规追究,郑某动了不少歪脑筋,面对民警时,坚称不知道该捕猎行为违反了相关法律法规,拒不认罪。但民警很快就发现,其通过微信和朋友圈多次讨论研究“鹤山公安”微信公众号推出的涉野生动物案普法宣传文章。在铁证面前,郑某再也无法狡辩。

为逃避法律法规追究,郑某动了不少歪脑筋,面对民警时,坚称不知道该捕猎行为违反了相关法律法规,拒不认罪。但民警很快就发现,其通过微信和朋友圈多次讨论研究“鹤山公安”微信公众号推出的涉野生动物案普法宣传文章。在铁证面前,郑某再也无法狡辩。

日前,鹤山警方接到群众举报,称有人在网兜售卖受保护的野生鸟类。接到举报后,鹤山市公安局森林警察大队联合共和派出所,根据线索迅速展开缜密侦查。当天,民警分别在共和镇一住宅和某养殖场内,抓获嫌疑人郑某(男,31岁)、刁某(男,56岁),现场查获丘鹑、领角鸮、夜鹰等二级保护野生动物冻体4只,夜鹰、珠颈斑鸠、白腰草鹑、乌鸫等鸟类“三有”保护野生动物冻体8只,和正被郑某宰杀的夜游鸟(夜鹰)1只。

为逃避法律法规追究,郑某动了不少歪脑筋,面对民警时,坚称不知道该捕猎行为违反了相关法律法规,拒不认罪。但民警很快就发现,其通过微信和朋友圈多次讨论研究“鹤山公安”微信公众号推出的涉野生动物案普法宣传文章。在铁证面前,郑某再也无法狡辩。

为逃避法律法规追究,郑某动了不少歪脑筋,面对民警时,坚称不知道该捕猎行为违反了相关法律法规,拒不认罪。但民警很快就发现,其通过微信和朋友圈多次讨论研究“鹤山公安”微信公众号推出的涉野生动物案普法宣传文章。在铁证面前,郑某再也无法狡辩。

址山镇昆中村聚力发展释迦果种植 培育富农兴村的“甜蜜产业”

记者
走基层

昨日,记者走进址山镇昆中村的释迦果种植基地,放眼望去,硕大的释迦果挂满枝头,令人垂涎欲滴。成熟后的释迦果颜色淡绿中带点微黄,果肉呈奶白色,有“水果冰淇淋”的美称。

近年来,昆中村坚持党建引领,以“百千万工程”为抓手,立足气候、生态等资源优势,聚力发展释迦果种植业,写好“土特产”文章,赋能乡村振兴,让越来越多村民享受到“甜蜜产业”的甜头。

文/图 江门日报记者 湛磊
通讯员 刘志云 杨翠婷

因地制宜 发展特色种植业

近年来,址山镇充分利用辖区土壤富含微量元素这一得天独厚的环境优势,因



在址山镇昆中村的释迦果种植基地,硕大的释迦果挂满枝头。

地制宜发展释迦果种植业。早在2004年起,址山镇便开始种植释迦果。目前,该镇的释迦果种植面积达166.67公顷(约2500亩),产区主要集中在昆中村。

昆中村一家释迦果种植基地的负责人张海东表示,他从2011年开始接手这个果场,从澳大利亚引进了第六代AP释迦果,目前种植面积达40公顷(约600亩),预计亩产900-1000公斤,挂果期将一直持续到明年4月。

张海东的释迦果种植之路并不轻松。一开始,因为址山镇缺乏可借鉴的种植技术与经验,张海东心里“直打鼓”。

当时,昆中村党总支了解到相关情况,积极联系农业技术人员,为张海东提供种植技术支持,有力保障果子成熟、丰产。此外,昆中村还组织本村部分致富带头人种植大户到市内外的产业基地交流学习,带回先进的种植管理经验。

为确保释迦果的高品质,在种植过程中,张海东定时对果树的老弱枝条进行修

剪、施肥等,并进行疏果管理,保证种出来的释迦果个大形正、品质好。在果实未成熟前进行套袋,减少果实蝇和蚧壳虫对果实的伤害。“还要在采摘、分拣、运输各个环节做足‘品控’。”张海东说。

修好“致富路” 助力产业发展村民增收

近年来,昆中村积极争取政策支持,完善村中路网,打造群众出行的“幸福路”,提高产业发展效益的“致富路”,乡村振兴的“快车道”。

“以往村道较为狭窄,甚至曾出现下陷的情况。近几年,村里集资,修起了水泥路,贯穿19个自然村,连接东溪、大营两个工业区,方便果园物流运输,很多外地客商直接在线上订下单。”看着一箱箱打包好的释迦果销往各地,昆中村村民的脸上露出欣喜的笑容。

修好“致富路”,助力产业发展的同时,也为村民创造了更多就业岗位,带动更多群众增收致富。

如今,为了进一步擦亮址山优质“土特产”品牌,提高农产品的知名度、影响力,昆中村积极思考释迦果种植产业发展新路径。首先推动品牌化建设,创新探索“支部引领+能人带动+产业发展”模式,打造产业基地,打通农商、农企对接渠道,引导种植户通过“互联网+”拓宽销路,将释迦果推向全国市场。同时,积极探索“农旅融合”,加大宣传力度,吸引游客前来体验采摘释迦果的乐趣。此外,培育壮大“新农人”队伍,引导“田教授”“土专家”、返乡创业青年等创办家庭农场,探索种养结合的生态循环养殖模式,为产业的可持续发展注入强劲动力。



晴雨表
晴

天气晴朗 北风清劲

影响期间,北风清劲,水上交通和作业需注意安全。目前鹤山森林火险红色预警信号正在生效。

具体天气预报如下:

12月20日,晴,9-19℃;21日,晴,10-20℃;22日,晴间多云,9-19℃;23日,多云,11-18℃;24日,多云,12-19℃。